
Hvala za pozornost 
Učitelj Janez Habakuk je bil obče znana 

oseba. Njegova uvaževanost se je pričela s 
tistim dnem, ko je nastopil službo, če odšte
jemo ona tri leta, ko je čakal na službo, ker 
ni imel pravil in odločilnih izpričeval in pri
poročil. Kajti ni še našel stanovanja v vasi, 
že je pristopil k njemu upravni odbor vaške
ga društva »Cvetlica« in ga povabil k sodelo
vanju, kajti je on Janez Habakuk učitelj in 
je njegova najsvetejša dolžnost, da pomaga 
pri stavbi narodne kulture. In je postal učitelj 
Janez Habakuk steber narodne kulture in pe
vovodja pri društvu »Cvetlica« in mu ni bilo 
treba iskati stanovanja tisti večer, ker je bil 
s stanovanjem preskrbljen za čas pevske vaje 
v društvenem prostoru »Cvetlice«. 

Še tisti večer ga je poiskalo vseh trinajst 
predsednikov trinajstih vaških društev, kar 
je bilo toliko laže, ker je bil \predsednik 
»Cvetlice« tudi župan in istočasno tudi pred
sednik vseh naštetih društev. Tako je postal 
učitelj Habakuk tajnik trinajstih društev in 
se je snovalo že štirinajsto, da ni od zapada 
zapihal drug veter, ki je odpihal župana in 
zaslužnega predsednika trinajstih društev. Pa 
je postalo delo vseh društev škodljivo in je 
bilo narodu v korist delovanje enega samega 
društva, ki je v naglici pognalo. In je Janez 
Habakuk spoznal, da ni vsaka pesem narodna 
in kulturna, nego je dobra samo takrat, če si 

samonikel član naroda in jo poješ pred pravo 
taktirko. Ker pa je bila samoniklost nova 
tvorba slovenske samobitnosti, a je bil Janez 
sin medvojne dobe, ko je pognalo pri nas pri
lično število Rajhovcev in Madžarov, je skle
nil, da bo ob prvih počitnicah povprašal ma
ter, kako je s to stvarjo in če se mogoče oče 
ne moti o svoji očetovski zavesti. 

To je bilo potrebno, ker so učitelju Ha
bakuku odločno odrekali samoniklost in pri
padnost slovenskemu narodu in je bila beseda 
izkoreninjenec najmilejša in zanj najbolj pri
kladna. 

Pa se je učitelj Habakuk odrekel »Cvet
lici« in je bilo prav, ker je njegovo delovanje 
že vzbujalo splošno pozornost in pohujšanje. 
Odslej je pevska kultura v vasi naraščala, ni 
bila več v spotiko in je bila samoniklost večja, 
ker so peli samo še fantje po oštarijah. 

Habakuk je bil idealist, učitelj in javni 
delavec. Zavedal se je svojih dolžnosti do 
narodovega blagra, a ker je z javnim delo
vanjem vzbujal preveč pozornosti, je sklenil 
prenesti torišče svojega dela na drugo polje. 
Oženil se je in si nabavil otročička. Hotel je 
odpomoči slabim statistikam o slovenskem 
naraščaju in si z dobrim vzgledom pridobiti 
naklonjenost in prizanesljivost odločujočih. 
Pa je bilo napak, saj je brezposelnih celo 
samoniklih dovolj in so mu črtali doklado za 
otroka, da mu izbijejo veselje do takih nepo
trebnih stvari. A ker je žena telovadila po 
zastarelem sistemu in se ni znala obrniti na 

pravo mesto, so bile vse prošnje za skupno 
namestitev zaman in bi Janez izgubljal čas, 
zdravje in denar po vlakih, da ni bilo to stro
go prepovedano. 

Obema je primanjkovalo denarja, zato 
se je udeležil zborovanja, o katerem so časo
pisi poročali, da je bilo neumestno in zakes
nelo, in je bilo to jako utemeljeno, saj se 
narodni očetje niso niti seje udeležili in so 
si za trud povišali dnevnice. Da pa bi obva
rovali učiteljice pred izdatki za moža in dru
žino, so sklenili možabat in je bilo to zopet 
prav in jako hvalevredno ter se bodo dobre 
posledice tega ukrepa pokazale v bližnji bo
dočnosti, ko ne bo odvisnega naraščaja in 
sitnih brezposelnih. 

Ker je že s samo svojo pojavo na cesti 
vzbujal splošno pozornost —■ eni so mu oči
tali, da pohajkuje, drugi so pa videli v nje
govih izprehodih politično agitacijo, je osta
jal doma in se posvetil najnovejšim pedago
škim in didaktičnim smerem. A je bila tudi 
tu njegova navzočnost nepotrebna, saj so 
drugi spoznali, da je šola za nič in jo je treba 
postaviti na nove temelje, posvetili so ji po
trebno pozornost in jo začeli podirati pri tleh 
ter zidati pri vrhu. Da bi pa šola res postala 
samonikla in ljudska šola in da bi jo poteg
nili iz zgrešenih kolovozov, v katere je tekom 
let zašla, izšel je Abecedarium od 60 let nazaj 
in je Janez Habakuk v resnici obžaloval, da 
niso vzeli za osnovo nove slovenščine. Abe
cednik iz 1. 1551., ki je brez napak in bi bil 

prav sodoben in uporaben. Olajšanju račun
stva naj bi služilo štetje iz tiste dobe in je 
Janez prav užival, ko se je spomnil svojega 
očeta, nekdanjega c. kr. uradnika, ki je še 
vedno računal prav in točno »fumf mal fumf 
is fumfuncvancig«. 

Tako je bilo tudi tu prav urejeno in ogra
jeno in je Janez pri prvem nadzorovanju spo
znal, da otroška individualnost, samodelav
nost in koncentracija ter vsa sodobna navlaka 
še najbolje uspeva po formalnih učnih stop
njah. 

In je učitelj Habakuk sklenil, da se pr> 
vsem odtegne javnemu udejstvovanju, ker je 
bilo javnih delavcev na pretek, ki so prepri
zanesljivo in s prisrčno pozornostjo zasledo
vali učiteljeve potrebe, kakor premestitve v 
letoviščarske kraje in slično. 

Da se razvedri, si je začel izposojati časo
pise, a so mu zagrenili vsak užitek že uvod
niki, ki so obdelovali prosvetno polje, da je 
bilo veselje. Obrnil je list, a na drugi strani 
je naletel na kolono premestitev in tretja stran 
je bila posvečena učiteljstvu pod poglavjem 
»Vsak dan ena«. In je spoznal, da se za pro
sveto ni bati, da je prosvetno polje dobro in 
prav obdelano in so nanj navozili tudi gnoj
nice, da bo bolje uspevalo. Tudi je bilo nekaj 
pijancev in nemarnežev, ki so rigali po njem 
in so prihajali tudi psi na to polje, da so 
lajali na luno. 

Duje Budak. 


